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Ĥæ न 1. दो ͧमğɉ अनी और बीजू कȧ आय ुमɅ 3 वष[ का अतंर है । अनी के ͪपता धरम कȧ आय ुअनी कȧ आय ुकȧ 
दगुनुी और बीजू कȧ आय ुअपनी बहन कैथी कȧ आय ुकȧ दगुनुी है । कैथी और धरम कȧ आय ुका अतंर 30 वष[ है । 
अनी और बीजू कȧ आय ु£ात कȧिजए ।  

हल :- माना अनी कȧ आय ुx वष[ तथा बीजू कȧ आय ुy वष[ है ।  

िèथǓत । यǑद अनी, बीजू से बड़ा है तो   x – y = 3 …………….. (1) 

अनी के ͪपता धरम कȧ आय ु= 2 x अनी कȧ आय ु 

   = 2x 

कैथी कȧ आय ु= 
बीज ूकȧ आयु 

ଶ
 = ௬

ଶ
  

कैथी और धरम कȧ आय ुका अतंर = 30 वष[ 

2x - 
௬

ଶ
 = 30 

4x – y = 60 ……………….. (2) 

समीकरण (1) से x – y = 3 

  x = 3+y ……………… (3) 

x का यह मान समीकरण (2) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर  

4(3+y) – y = 60 

12 + 4y – y = 60 

3y = 60 – 12 

3y = 48 

y = 
ସ଼

ଷ
  

y = 16 

y का यह मान समीकरण (3) मɅ रखने पर  

x = 3 + 16 

x = 19 

अत: अनी कȧ आय ु19 वष[ तथा बीजू कȧ आय ु16 वष[ है ।  

िèथǓत ।। यǑद बीज,ु अनी से बड़ा है तो  

y – x = 3 ……….. (4) 

y = 3+x  

y का यह मान समीकरण (2) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर 

4x – (3+x) = 60 

4x – 3 – x = 60 
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3x = 63 

x = 
଺ଷ

ଷ
 

x = 21 

x का यह मान समीकरण (4) मɅ रखने पर  

y = 3 + 21 

y = 24 

अत: अनी कȧ आय ु21 वष[ तथा बीजू कȧ आय ु24 वष[ है ।  

Ĥæ न 2. एक ͧमğ दसूरे से कहता है ͩक ‘ यǑद मझुे एक सौ दे दो, तो मɇ आपसे दो गनुा धनी बन जाउंगा ‘। दसूरा उƣर 
देता है ‘यǑद आप मझेु दस दे दɅ तो मɇ आपसे छ: गनुा धनी बन जाउंगा ‘। बताईए ͩक उनकȧ Đमश: È या सपंǓतयां हɇ ।  

हल :- माना Ĥथम å यिÈत के पास x (Ǿ मɅ) सपंǓत है तथा ɮͪवतीय å यिÈत के पास y (Ǿ मɅ) सपंǓत है ।  

यǑद दसूरा å यिÈत Ĥ थम å यिÈत को 100 Ǿ दे दे तो Ĥथम å यिÈत के पास (x+10) Ǿ हो जाएंगे तथा उसके पास (y-
100) Ǿ रह जाएंगे ।  

तो (x+100) = 2(y-100) 

x + 100 = 2y – 200 

x – 2y + 300 = 0 ……………… (1) 

यǑद Ĥथम å यिÈत दसूरे å यिÈत को 10 Ǿ दे दे तो दसूरे å यिÈत के पास (y+10) Ǿ हो जाएंगे तथा Ĥथम å यिÈत के 
पास (x-10) Ǿ रह जाएंगे ।  

तो (y+10) = 6(x-10) 

y + 10 = 6x – 60 

y – 6x + 70 = 0 ………………. (2) 

समीकरण (1) से  

x = 2y – 300 ……………… (3) 

x का यह मान समीकरण (2) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर  

y – 6(2y-300) + 70 = 0 

y – 12y + 1800 + 70 = 0 

-11y = - 1870 

y = 
ଵ଼଻଴

ଵଵ
  

y = 170 

y का यह मान समीकरण (3) मɅ रखने पर  

x = 2(170) – 300 

x = 340 – 300 

x = 40 

अत: Ĥथम å यिÈत के पास 40 (Ǿ मɅ) सपंǓत तथा दसूरे å यिÈत के पास 170 (Ǿ मɅ) सपंǓत है ।  

solankimaths.com 



 

 

Ĥæ न 3. एक रेलगाड़ी कुछ दरूȣ समान चाल से तय करती है । यǑद रेलगाड़ी 10 km/h अͬधक तजे चलती होती तो उसे 
Ǔनयत समय से 2 घÖ टे कम लगते और यǑद रेलगाड़ी 10 km/h धीमी चलती होती तो उसे Ǔनयत समय स े3 घÖ टे 
अͬधक लगत े। रेलगाड़ी ɮवारा तय कȧ गई दरूȣ £ात कȧिजए ।  

हल :- माना रेलगाडी कȧ Ǔनयत चाल x km/h तथा रेलगाड़ी ɮवारा तय कȧ गई Ǔनयत दरूȣ y km है ।  

तो Ǔनयत समय = 
௬

௫
 घÖ टे  [ समय = दरूȣ चाल 

 ]  

यǑद रेलगाड़ी 10 km/h अͬधक तजे चलती है तो समय = 
௬

௫ାଵ଴
 घÖ टे   

यǑद रेलगाड़ी 10 km/h अͬधक तजे चलती होती तो उसे Ǔनयत समय से 2 घÖ टे कम लगत ेतो 

 
௬

௫ାଵ଴
 = ௬

௫
 – 2  

௬

௫ାଵ଴
 = ௬ିଶ௫

௫
 

xy = (x+10)(y-2x) 

xy = xy -2x2 +10y – 20x 

2x2 +20x = 10y 

x2 + 10x = 5y 

y = 
௫మା ଵ଴௫

ହ
 ……………….. (1) 

यǑद रेलगाड़ी 10 km/h धीमी चलती होती तो उसे Ǔनयत समय से 3 घÖ टे अͬधक लगत ेतो  
௬

௫ିଵ
 = ௬

௫
 + 3  

௬

௫ିଵ଴
 = ௬ାଷ௫

௫
  

xy = (x-10)(y+3x) 

xy = xy +3x2 -10y -30x 

10y = 3x2-30x 

y = 
ଷ௫మି ଷ଴௫

ଵ଴
 ………………. (2) 

समीकरण (1) स ेy का मान समीकरण (2) मɅ रखने पर  

 
௫మା ଵ଴௫

ହ
 = ଷ௫మି ଷ଴௫

ଵ଴
  

10(x2+10x) = 5(3x2-30x) 

10x(x+10) = 5x(3x-30) 

10(x+10) = 5(3x-30) 

10x + 100 = 15x – 150 

150 + 100 = 15x – 10x 

250 = 5x 

x = 50 

x का यह मान समीकरण (1) मɅ रखने पर  
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y = 
ଶହ଴଴ାହ଴

ହ
 = ଷ଴଴଴

ହ
 = 600  

अत: रेलगाड़ी ɮवारा तय कȧ गई दरूȣ 600 ͩकमी. है ।  

Ĥæ न 4. एक क¢ा के ͪवɮयाथȸयɉ को पिंÈतयɉ मɅ खड़ा होना है । यǑद पिंÈत मɅ 3 ͪवɮयाथȸ अͬधक होते तो 1 पिंÈत 
कम होती । यǑद पिंÈत मɅ 3 ͪवɮयाथȸ कम होत ेतो 2 पिंÈतयां अͬधक बनती । क¢ा मɅ कुल ͪवɮयाथȸयɉ कȧ सÉं या 
£ात कȧिजए ।  

हल :- माना पिंÈतयɉ कȧ सÉं या x तथा Ĥ× येक पिंÈत मɅ ͪवɮयाथȸयɉ कȧ सÉं या y है तो  

क¢ा मɅ कुल ͪवɮयाथȸयɉ कȧ सÉं या = xy 

िèथǓत I यǑद Ĥ× येक पिंÈत मɅ 3 ͪवɮयाथȸ अͬधक हɉ तो 1 पिंÈत कम बनती है अथा[त  

पिंÈतयɉ कȧ सÉं या x Ĥ× येक पिंÈत मɅ ͪवɮयाथȸयɉ कȧ सÉं या = क¢ा मɅ कुल ͪवɮयाथȸयɉ कȧ सÉं या 

(y+3)(x-1) = xy 

xy – y + 3x – 3 = xy 

3x – 3 = y …………… (1) 

िèथǓत II यǑद Ĥ× येक पिंÈत मɅ 3 ͪवɮयाथȸ कम हɉ तो 2 पिंÈतयां अͬधक बनती हɇ अथा[त  

पिंÈतयɉ कȧ सÉं या x Ĥ× येक पिंÈत मɅ ͪवɮयाथȸयɉ कȧ सÉं या = क¢ा मɅ कुल ͪवɮयाथȸयɉ कȧ सÉं या 

(y-3)(x+2) = xy 

xy + 2y – 3x – 6 = xy 

2y – 3x – 6 = 0 ………………. (2) 

समीकरण (1) स ेy का मान समीकरण (2) मɅ रखने पर  

2(3x-3) – 3x – 6 = 0 

6x -6 -3x -6 = 0 

3x – 12 = 0 

3x = 12 

x = 
ଵଶ

ଷ
  

x = 4  

समीकरण (1) मɅ x = 4 रखने पर  

y = 3(4) – 3 

y = 12 – 3 

y = 9 

अत: क¢ा मɅ कुल ͪवɮयाथȸयɉ कȧ सÉं या = xy = 4x9 = 36 

Ĥæ न 5. एक ∆𝑨𝑩𝑪 मɅ LC = 3.LB = 2(LA+LB) हɇ । ǒğभजु के तीनɉ कोण £ात कȧिजए ।  

हल :- माना कोण LA = x तथा LB = y है तो LC = 3LB = 3y 

Ǒदया गया है 3.LB = 2(LA+LB) 

     3y = 2(x+y) 
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     3y = 2x + 2y 

     3y – 2y = 2x 

      y = 2x ………….. (1) 

हम जानते हɇ ͩक ǒğभजु के तीनɉ कोणɉ का योग 1800 होता है ।  

LA + LB + LC = 180 

x + y + 3y = 180 

x + 4y = 180 

समीकरण (1) स ेy = 2x रखने पर  

x + 4(2x) = 180 

9x = 180 

x = 
ଵ଼଴

ଽ
 

x = 20 

È यɉͩक y = 2x 

y = 2x20 

y = 40 

अत: LA = x = 200  

     LB = y = 400  

     LC = 3y = 3x40 = 1200  

Ĥæ न 6. समीकरणɉ 5x – y = 5 तथा 3x – y = 3 के Ēाफ खींͬ चए । इन रेखाओ ंऔर y अ¢ से बने ǒğभजु के शीषɟ 
के Ǔनदȶशाकं £ात कȧिजए । इस Ĥकार बने ǒğभजु के ¢ेğकलन का पǐरकलन कȧिजए ।  

हल :- 5x – y = 5 …………… (i) 

5x – 5 = y 

y = 5x - 5 

x 0 1 2 

y = 5x-5 -5 0 5 

 

3x – y = 3 …………… (ii) 

y = 3x – 3  

x 0 1 2 

y = 3x-3 -3 0 3 
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Ĥæ न 7. Ǔनà न रैͨखक समीकरणɉ के यÊु मɉ को हल कȧिजए :-  

 (i) px+qy = p-q ………… (1) 

     qx-py = p+q …………… (2) 

हल :- समीकरण (1) को p से तथा समीकरण (2) को q से गुणा करने पर  

p2x + pqy = p(p-q) …………. (3) 

q2x – pqy = q(p+q) …………. (4) 

समीकरण (3) व (4) जोड़ने पर  

(p2x + pqy) + (q2x – pqy) = p(p-q) + q(p+q) 

(p2+q2)x = p2-pq+pq+q2  

(p2+q2)x = p2+q2  

x =  
୮ଶା୯ଶ

୮ଶା୯ଶ
  

x = 1 

समीकरण (1) मɅ x = 1 रखने पर  

p(1) + qy = p-q 

qy = -q 

y = 
ି௤

௤
  

y = -1 

अत: हल x = 1, y = -1 

(ii) ax + by = c ………… (1) 

   bx + ay = 1+c …… (2) 

हल:- समीकरण (1) को a से तथा समीकरण (2) को b से गुणा करने पर  

(2,5)

-3

0

(2,3)

-6

-5

-4

-3

-2

-1

0
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4
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6
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(1,0)

(0,-3

(0,-
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 a2x + aby = ac ………………. (3) 

b2x + aby = b + bc ……….. (4) 

समीकरण (3) मɅ से समीकरण (4) घटाने पर  

(a2x + aby) – (b2x + aby) = ac – (b+bc) 

(a2 – b2)x = ac – bc – b 

(a2 – b2)x = c(a-b) – b 

x = 
ୡ(ୟିୠ) – ୠ

௔మି ௕మ
  

समीकरण (1) मɅ x = 
ୡ(ୟିୠ) – ୠ

௔మି ௕మ
  रखने पर  

a[
c(a−b) – b

𝑎2− 𝑏
2 ] + by = c 

ୟୡ(ୟିୠ) –ୟୠ

௔మି ௕మ
 + by = c 

by = c -  
ୟୡ(ୟିୠ) –ୟୠ

௔మି ௕మ
  

by = 
ୡ(௔మି ௕మ)ିୟୡ(ୟିୠ)ାୟୠ

௔మି ௕మ
  

by = 
ୡ௔మି ௖௕మିୡ௔మାୟୠୡାୟୠ

௔మି ௕మ
  

by = 
ି௖௕మାୟୠୡାୟୠ

௔మି ௕మ
 

by = 
௕(ି௖௕ାୟୡାୟ)

௔మି ௕మ
 

y = 
௕(ି௖௕ାୟୡାୟ)

௕(௔మି ௕మ)
 

y = 
(ି௖௕ାୟୡାୟ)

(௔మି ௕మ)
  

y = 
௖(ି௕ାୟ)ାୟ

(௔మି ௕మ)
  

y = 
௖(ୟିୠ)ାୟ

(௔మି ௕మ)
  

अत: हल x = 
ୡ(ୟିୠ) – ୠ

௔మି ௕మ
 , y = ௖(ୟିୠ)ାୟ

(௔మି ௕మ)
  

(iii) 𝒙

𝒂
 - 𝒚

𝒃
 = 0 …………………. (1) 

   ax + by = a2 + b2 ……….. (2) 

हल:- समीकरण (1) स े
𝒙

𝒂
 - 𝒚

𝒃
 = 0 

   
𝒙

𝒂
 = 𝒚

𝒃
  

              x = 
𝒂𝒚

𝒃
 ………… (3) 

x का यह मान समीकरण (2) मɅ रखने पर  
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a(𝒂𝒚

𝒃
) + by = a2 + b2  

 
𝒂𝟐𝒚

𝒃
 + by = a2 + b2  

y [
𝒂𝟐

𝒃
 + b ] = a2 + b2  

y [ 𝒂
𝟐+𝒃

𝟐

𝒃
] = a2 + b2  

y = 
𝒃(𝒂𝟐ା𝒃𝟐)

𝒂𝟐ା𝒃𝟐
  

y = b  

समीकरण (3) मɅ y = b रखने पर  

x = 
𝒂(𝒃)

𝒃
  

x = a 

अत: हल x = a, y = b  

(iv) (a-b)x + (a+b)y = a2 – 2ab - b2 …………. (1) 

   (a+b)(x+y) = a2
 + b2 ………………… (2) 

हल :-  समीकरण (1) मɅ से (2) घटाने पर  

[(a-b)x + (a+b)y] – [(a+b)(x+y)] = a2 – 2ab - b2 – (a2
 + b2)  

(a-b)x – (a+b)x = -2ab – 2b2  

x[(a-b) – (a+b)] = -2b(a+b)  

x(-2b) = -2b(a+b) 

x = a+b 

समीकरण (1) मɅ x = a+b रखने पर  

(a-b)(a+b) + (a+b)y = a2 -2ab – b2  

a2 – b2 + (a+b)y = a2 -2ab – b2  

(a+b)y = -2ab 

y = 
ି𝟐𝒂𝒃

𝒂ା𝒃
  

अत: हल x = a+b , y = 
ି𝟐𝒂𝒃

𝒂ା𝒃
  

(v) 152x – 378y = -74 ……….. (1) 

    -378x + 152y = -604 ……… (2) 

समीकरण (1) व (2) जोड़ने पर  

(152x – 378y) + (-378x + 152y) = -74 -604 

-226x -226y = -678 

-226(x+y) = -226 x 3 
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x+y = 3 …………… (3) 

समीकरण (1) मɅ से (2) घटाने पर  

(152x – 378y) - (-378x + 152y) = -74 +604 

530x – 530y = 530 

530(x-y) = 530 

x-y = 1 …………….. (4) 

समीकरण (3) व (4) जोड़ने पर  

(x+y) + (x-y) = 3+1 

2x = 4 

x = 2 

समीकरण (3) मɅ से (4) घटाने पर  

(x+y) – (x-y) = 3-1 

2y = 2 

y = 1 

अत: हल x = 2, y = 1 

Ĥæ न 8. ABCD एक चĐȧय चतुभु[ज है (देͨखए आकृǓत 3.7) । इस चĐȧय चतभुु[ज के कोण £ात कȧिजए ।  

 

 

 

 

 

 

 

हम जानते हɇ ͩक चĐȧय चतभुु[ज के आमने सामने कोणɉ का योग 1800 होता है ।  

अत: LA + LC = 180 अथा[त (4y+20) + (-4x) = 180  

-4x+4y+20 = 180 

-x + y + 5 = 45 

y = 40 + x ……………. (1) 

तथा LB + LD = 180 अथा[त (3y-5) + (-7x+5) = 180 

-7x+3y = 180 …………… (2) 

समीकरण (1) स ेy = 40+x रखने पर  

-7x + 3(40+x) = 180  

-7x + 120 + 3x = 180 

B C 

A D 
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-7x+5 4y+20 



 

 

-4x = 60 

x = 
𝟔𝟎

ି𝟒
  

x = -15 

x का यह मान समीकरण (1) मɅ रखने पर  

y = 40 -15 

y = 25 

अत: LA = 4y+20 = 4x25+20 = 1200 

    LB = 3y-5 = 3x25 – 5 = 700  

    LC = -4x = -4 x -15 = 600  

    LD = -7x+5 = -7x-15 + 5 = 1100  

 

 


